

Имашова Назима Мирлановна,
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети»
Раева Мадина Аргеновна,
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети»
Имашова Назима Мирлановна,
УНПК «Международный университет Кыргызстана»
специалист деканата Международные отношения
МШМ
Раева Мадина Аргеновна,
УНПК «Международный университет Кыргызстана»
Ведущий специалист кафедры
«Гуманитарных дисциплин» МШМ
Imashova Nazima Mirlanovna,
ERPC “International University of Kyrgyzstan”
Imashn6@gmail.com
Raeva Madina Argenovna
ERPC “International University of Kyrgyzstan”
madina.raeva312@mail.ru

АКШНЫН «ЖУМШАК КҮЧҮНҮН» КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ТААСИРИ

ВЛИЯНИЕ «МЯГКОЙ СИЛЫ» США В КЫРГЫЗСТАНЕ

INFLUENCE OF USA “SOFT POWER” IN KYRGYZSTAN

Аннотациясы: Аталган макалада АКШ «жумшак күчүнүн» Кыргызстандагы таасири каралат аткени Борбордук Азия боюнча Кыргызстандагы жумшак күчтү изилдөө жаакшы үлгү. Америкалык жумшак күчтү Кыргызстанда колдонуу азыркы маалда Америка Кошмо Штатынын тышкы саясатынын бир методу болуп саналат. Жумшак күчтүн өзгөчөлүктөрү болуп күч таасири, социалдык катмар сатып алуу болуп саналбайт, ошол маалыматтык ресурстарды, ошол же башка мамлекеттин элиталарын өз тарабына тартуу болуп саналат. Ошондуктан АКШ акыркы 25 жылдан бери «жумшак күчтү» Борбордук Азиядагы баардык мамлекеттерге колдонууга аракет кылат.

Негизги сөздөр: жумшак күч, тышкы саясат, элдик дипломатия, маданият саясаты, таасир.

Аннотация: В данной статье рассматривается влияние мягкой силы США в Кыргызстане, так как, в Центральной Азии Кыргызстан это хороший пример исследования мягкой силы. Применение американской «мягкой силы» в кыргызстанских реалиях является одной из методик, средством внешней политики США. Особенности мягкой силы заключается не в силовом воздействии, не в подкупе влиятельных социальных слоев, а в том, чтобы идеологически привлечь на свою сторону информационные ресурсы, элиту той или иной страны. При этом нужно отметить, что США за последние 25 лет стремились использовать «мягкую силу» во всех странах Центральной Азии.

Ключевые слова: «мягкая сила», внешняя политика, публичная дипломатия, культурная политика, влияния.

Abstract: This article examines the impact of US soft power in Kyrgyzstan, as Kyrgyzstan is a good example of soft power research in Central Asia. The use of American “soft power” in

the Kyrgyzstan reality is one of the methods, a means of US foreign policy. The peculiarity of “soft power” is not in the bribery of influential social strata? But in ideologically attracting information resources, the elite of a particular country, while it should be noted that the United States over the past 25 years has sought to use “soft power” in all the countries of Central Asia. Somewhere it turned out worse, somewhere better, but in our republic these methods worked best.

Key words: *soft power, foreign policy, public diplomacy, cultural policy, influence.*

В современном мире, в условиях глобализации, когда чрезвычайно велик уровень взаимозависимости стран друг от друга, внешнеполитический потенциал государства измеряется не применениями военной мощи, а мягкой силой, которая базируется на принципах добровольного участия и взаимной симпатии.

Понятия soft power впервые сформулировал американский политолог Джозеф Най, однако подобная концепция, как инструмент установления власти, использовалась еще задолго до него. Основные компоненты мягкой силы: язык, культура, идеология и менталитет нации, стиль и уровень жизни населения, политические ценности государства и цивилизационный статус, авторитет на международной арене, экономическая модель развития, информационные ресурсы, креативный потенциал. [1]

Термин soft power вот уже несколько лет в топ- листе тем научно- экспертных и политико- дипломатических кругов. При этом концепт soft power имеет разное понимание в тех странах, которые его продуцируют. Понятие того, как используют и что ожидают в результате использования «мягкой силы», в разных странах коренным образом разнится.

Soft power представляет собой разнонаправленные идейно-ценностные структуры, которые произрастают из разных культур, политических практик и являются продуктом той среды, в которой они сформировались, со своим специфическим видением мира и своего места в нем.

Принято полагать, что «Мягкая сила страны зарождаются в основном в тех ресурсах: ее культуре (где эта культура привлекает остальных), ее политических ценностях (когда страна придерживается этих ценностей у себя дома и за рубежом) и ее внешней политике (когда она выглядит легитимной, нравственной и авторитетной)». Такой академический подход к рассмотрению вопроса дает понимание культурного влияния и идеологической привлекательности страны. Но без таких элементов, как создание своего информационного дискурса через подконтрольные СМИ и формирование политической группы влияния (по сетевому принципу) внутри страны невозможно постичь роль мягкой силы, которую она играет в принятии важных политических решений.

Цель soft power как инструмента- создать несколько параллельных дискурсов в обществе, что непременно расколется общество. Хотя и может дать новые точки зрения по ряду самых различных аспектов жизнедеятельности общества. Возможно, это будет новый материал для саморефлексии общества. Но тот, кто грамотно владеет технологиями построения дискурсов с помощью мягкой, но умной силы, всегда сможет направить их на создание своей повестки дня, часто отвлекающей внимание общества от действительно важных вопросов, от решения которых зависит развитие общества.

Основами «мягкой силы» США в Кыргызстане являются культурные и политические ценности, институты и практики, которые способны притягивать других. Это такие понятия, как социальные лифты, независимый суд, свобода предпринимательства, породившие пресловутую американскую мечту, которая работала и была привлекательным ориентиром для многих. Это был ориентир для талантливых, пассионарных, энергичных и предприимчивых. Для тех, кому не было места, и для тех, кто знал, что с ними никогда не поделится ни доступом к власти, ни ресурсами в странах с архаичной политической и социальной системой.

Сила американской soft power в Кыргызстане в том, что она создает социальные лифты для молодежи со своей инфраструктурой поддержки наиболее активных школьников, студентов, молодых лидеров оппозиции.

На деньги американских фондов поддерживается человеческий потенциал нескольких тысяч наиболее амбициозных творческих людей страны. Помогая реализовать им свои проекты, направленные на улучшение качества и культуры жизни своей страны, американские фонды создают условия зарождения контрэлиты, которая в силу объективных противоречий готова противопоставить себя власти при милейшей ее слабости.

Особенностью американской «мягкой силы» в Кыргызстане является то, что она не имеет крупных СМИ, формирующих повестку дня и расставляющих акценты в своей инфраструктуре. Это происходит по причине того, что на стороне контрэлиты, сформированной soft power США, нет олигархов, владеющих местными СМИ. Большинство СМИ в Кыргызстане не самокупаемые, поэтому их содержат люди, владеющие бизнесом совместно с Китаем или Российской Федерацией, а это накладывает отпечаток на редакционную политику. Исключением является Радио Свободы («Азаттык») и информационно-блоговый сайт «KLOOP MEDIA».

В Кыргызской Республике действует самая широкая в сравнении с другими странами сеть американских и международный НПО контролируемых или финансируемых США. Такие организации, как Международный Республиканский институт США, «Восточноевропейский демократический центр», «Каунтерпарт Консорциум», «Корпус мира», «Фонд Евразия», Институт по освещению войны и мира осуществляют свою деятельность на территорию республики «в целях развития демократии». Однако, учитывая, что с точки зрения ценностей американского общества местные элиты действительно воруют, преступают закон часто и открыто, то процесс демократизации превращается в перманентную революцию. Национальный демократический институт США оказывал финансовую, техническую и методическую помощь практически всем оппозиционным партиям и организациям Кыргызской Республики.

Говоря о американских программах в Кыргызской Республике, можно выделить три основных направления работы США в республике: программы сотрудничества в области экономики, в сфере безопасности, а также важнейший сегмент, связанный с политическими и идеологическими воздействиями. По данным направлениям в стране активно действуют такие американские структуры, как Фонд «Сорос- Кыргызстан», USAID, NDI, IRI, Freedom House. [3]

«Мягкую силу» во внешней культурной политике в Кыргызстане Соединенные Штаты Америки демонстрируют и в рамках совместных образовательных программ по обучению кыргызстанских студентов и школьников в США. Непосредственную деятельность в этом направлении ведет Американский совет по международному образованию (АКСЕЛС/ ACCELS), который начал свою работу в 1992 г. Его школьная программа обмена FLEX была и остается самой популярной в Кыргызстане, Совет администрировал ее при поддержке Министерства Образования и Науки КР. В целом, за 1993-2014гг. обучения в США по программе ФЛЕКС прошли около 2000 старшеклассников из Кыргызстана. [3]

Отдельным, актуализировавшийся в последнее время направлением работы американцев является конструирование идеологически и финансово подконтрольных им молодежных организаций. Одним из наиболее перспективных американских проектов по подготовке молодой элиты является проект «Молодежного парламента», тесно связанный с работой реального парламента, Жогорку Кенеша. В работе «парламента» принимают участие 58 депутатов в возрасте от 18 до 26 лет, по два представителя молодежного крыла из 14 различных партий, один из которых представляет регион, а другой – Бишкек. При этом 28 депутатов рекрутируются из политических партий, а 30- из активистов различных ВУЗов и различных регионов. «Молодежный парламента» институционально является проектом Фонда поддержки демократии, созданного в сентябре 2010г. Важную роль в формировании проамериканской молодой элиты играет Американский университет Центральной Азии, где готовятся кадры для международных организаций и НПО.

Американский университет Центральной Азии был создан в 1993. Основная его миссия сформулирована в девизе- «Подготовка новых, образованных, руководящих кад-

ров в лучших традициях американского гуманитарного образования для осуществления преобразований в Центральной Азии». Представители AUSA открыто говорят, что университет призван развивать будущих лидеров такого преобразования. С 2001г. AUSA является членом Ассоциации американских международных колледжей и университетов. Выпускники получают кыргызский диплом и диплом Колледжа Барда американского образца.

AUSA также заботится о дальнейшем продолжении образования и трудоустрой- ства своих выпускников. Более 1,5тыс. из них продолжили учебу в разных вузах США и Европы. После обучения часть выпускников инкорпорируется в крупные иностранные бизнес структуры, в представительства американских и других западных структур в Цен- тральной Азии, а также и в государственные органы.[4]

Таким образом, только государство, способное предложить достойные перспекти- вы своим союзникам и сгенерировать привлекательную модель развития, обречен на успех. Невозможность распространения мягкой силы и привлечение других стран в свою сферу влияния- проигрышный путь, который ведет к утрате роли государства в мировой политике, оставляя его на периферии. Для Кыргызстана как маленькой страны характерно отсутствие геополитических амбиции, но между тем в силу географического расположе- ния Кыргызстан является объектом политических интересов и следует признать, что даже когда правительство изменить внешнеполитическую ориентацию американская «мягкая сила» будет распространяться разнообразным путем для влияние общественно- политиче- скую ситуацию в Кыргызстане.

Список использованной литературы:

1. Nye J. S. Soft Power: The Means to Success in World Politics // Public Affairs. – 2004. – 191 p
2. Экономические программы USAID в Кыргызстане. <https://www.usaid.gov/ru/kyrgyz-republic/economic-developoment>
3. Муса к.А. Кыргызстан во внешнеполитической стратегии «мягкой силы» США. 2017. Короткооб АУЦА [Электронный ресурс]. URL: https://www.auca.kg/ru/auca_at_a_glance/ (дата обращения: 07.01.2016).